
 

  

 

 

Λογοτεχνικό εξωσχολικό 

ανάγνωσμα περιόδου 

Χριστουγέννων. 
 



Β’ Ομάδα 

1. Στο βιβλίο αυτό, ο συγγραφέας, μετά από αρκετές αναφορές 

στις αρνητικές όψεις της παγκοσμιοποίησης, καταλήγει στη 

διαπίστωση ότι το φαινόμενο αυτό «κάνει το χάσμα ανάμεσα στους 

πλούσιους και στους φτωχούς του κόσμου ακόμη μεγαλύτερο». 

α)   Συμφωνείς με τη διαπίστωση αυτή; Ποιο πιστεύεις ότι 

είναι το μήνυμα που θέλει να περάσει ο συγγραφέας στους 

αναγνώστες του; Θεωρείς ότι μπορούν να μετριαστούν οι 

δυσάρεστες πλευρές του φαινομένου και πώς; 

β) Ωστόσο, ως φαινόμενο της εποχής μας, η παγκοσμιοποίηση 

έχει και θετικές όψεις που μπορούν να ωφελήσουν τους ανθρώπους 

και τους λαούς γενικότερα. Να παρουσιάσεις τα κυριότερα, κατά τη 

γνώμη σου, οφέλη της παγκοσμιοποίησης σήμερα. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



α) Δυστυχώς, υπάρχουν μεγάλες διαφορές ανάμεσα στα κράτη, όπως 

και ανάμεσα στους πλούσιους και τους φτωχούς. Συχνό φαινόμενο είναι 

αυτό της εκμετάλλευσης των φτωχών από τους δυνατούς. Τα  πολιτικά 

«παιχνίδια» των κυβερνήσεων των ισχυρότερων κρατών έχουν 

οδηγήσει, σίγουρα, σε μεγάλες ανισότητες όσον αφορά στις εργασιακές 

σχέσεις και το επίπεδο διαβίωσης των ανθρώπων σε όλο τον κόσμο. 

Αναμφισβήτητα, η παγκοσμιοποίηση έχει πολλά μειονεκτήματα λόγω 

των μεγάλων διαφορών μεταξύ των χωρών και της εκμετάλλευσης των 

ασθενέστερων από τους πιο δυνατούς. Τα οικονομικά, κυρίως, 

συμφέροντα των ισχυρών οδηγούν τους ασθενέστερους σε δύσκολες 

καταστάσεις, όπως στην πολύωρη και κακοπληρωμένη εργασία, στην 

εξαθλίωση, δυστυχώς ακόμα και στους πολέμους. Πρόσφατο 

παράδειγμα οι ορδές απελπισμένων μεταναστών προς τη Δύση σε 

αναζήτηση καλύτερης ζωής από χώρες που πλήττονται από πολέμους, 

φτώχεια και καταστροφή. 

 Το μήνυμα, λοιπόν, το οποίο θέλει να μεταδώσει ο συγγραφέας 

στους αναγνώστες του, είναι πως οι δυνατοί εκμεταλλεύονται τους 

ασθενέστερους, είτε αυτό συμβαίνει ανάμεσα στους πολιτικούς και 

στους πολίτες, είτε συμβαίνει ανάμεσα στους πλούσιους και στους 

φτωχούς.  

Ωστόσο, οι δυσάρεστες πλευρές του φαινομένου αυτού μπορούν να 

αντιμετωπιστούν, αρκεί οι ισχυρότεροι να σεβαστούν το γεγονός πως 

όλοι οι άνθρωποι είναι ίσοι ανεξαρτήτως χρημάτων ή εθνικότητας. 

Επιβεβλημένος είναι και ο έμπρακτος σεβασμός των ανθρώπινων 

δικαιωμάτων, ενώ αδήριτη ανάγκη είναι η συναδέλφωση όλων των 

λαών. Πιστεύω πως, αν προσπαθήσουμε όλοι μαζί, ίσως και να 

καταφέρουμε να το αντιμετωπίσουμε.   

 



β) Ο συγγραφέας επιλέγει να γράψει την ιστορία ενός κόκκινου 

γιλέκου από την παραγωγή των πρώτων υλών για την κατασκευή του 

στις πετρελαιοπηγές του Ντουμπάι, την ύφανση του στα υφαντουργεία 

του Μπαγκλαντές και το ταξίδι του μέσα σε πλοία μέχρι την Ευρώπη 

περνώντας από τη Σιγκαπούρη, τη Σαουδική Αραβία και την Ισπανία. 

Μέσα από τις τραγικές ιστορίες των ανθρώπων που εργάστηκαν για την 

κατασκευή του, μαθαίνουμε πως για να έχουμε εμείς οι καταναλωτές 

της Δύσης ένα προϊόν, εκατομμύρια άνθρωποι στις υπανάπτυκτες χώρες 

του πλανήτη εργάζονται σε άθλιες συνθήκες, με μισθούς που δεν 

αρκούν ούτε για την επιβίωσή τους. Επίσης, τονίζεται πως ένα προϊόν 

που εμείς το πετάμε, όταν πια δεν μας κάνει ή όταν έχει υποστεί μία 

ελάχιστη φθορά, μπορεί να είναι απολύτως απαραίτητο για έναν 

άνθρωπο φτωχό και εξαθλιωμένο. 

    Η παγκοσμιοποίηση ξεκίνησε, όταν αναπτύχθηκαν σχέσεις μεταξύ 

των κρατών που μπορεί να ήταν οικονομικές, εμπορικές, εργασιακές, 

επιστημονικές, πολιτιστικές κ.ο.κ. Εύκολα κανείς καταλαβαίνει πόσες 

θετικές όψεις έχουν αυτές οι σχέσεις και πόσο μπορεί να ωφελήσουν 

την ανθρωπότητα. Πολλοί άνθρωποι συνεργάζονται για την επίτευξη 

ενός στόχου και που ανταλλάσσουν γνώσεις και τεχνολογία, πρώτες 

ύλες και προϊόντα, είναι πολύ πιο αποτελεσματικοί από λίγους 

ανθρώπους με λίγα μέσα. Η ανταλλαγή επιστημονικών, πολιτιστικών 

και άλλων δεδομένων οδηγεί την ανθρωπότητα σε μία ταχύτερη και 

μεγαλύτερη εξέλιξη. Συμπερασματικά, προκειμένου η παγκοσμιοποίηση 

να λειτουργήσει ευεργετικά για τους ανθρώπους και τους λαούς, 

αναγκαίο είναι οι σχέσεις μεταξύ των κρατών να διέπονται από δίκαιους 

κανόνες και να προωθείται η ίση μεταχείριση των ανθρώπων. Όλοι 

μπορούμε να ωφεληθούμε από τον οικουμενισμό. Ας το 

προσπαθήσουμε! 

                                                         



                                                       

                                                            

 

 

 

 

 

 

 

 


